保定晚报编辑部主办 E-mail:bdwbzbs@126.com 责编:刘一霖

月球水从何而来?嫦娥六号月壤发现新线索

月球上的水究竟来自哪里?这个困扰科学界多年的谜题,如今因为中国嫦娥六号探测器带回的月壤而找到了新线索。近日,我国科研人员在对嫦娥六号2克月壤样品的精细分析中,取得了新发现:他们成功识别出源自"CI型碳质球粒陨石"的撞击残留物。研究认为,此前在月球样品中检测到的特殊来源的水,很可能就来自这类陨石的撞击贡献。

该研究成果由中国科学院广州地球化学研究所徐 义刚院士领衔的研究团队完成,已于北京时间10月21 日在国际学术期刊《美国国家科学院院刊》上发表。

"太阳系的信使"记录演化

陨石被誉为"太阳系的信使",它们携带着太阳系 形成和早期演化的原始信息,是研究行星历史的重要 对象。

然而,在地球上,由于浓厚大气层的燃烧作用以及活跃的地质构造和风化作用,绝大多数陨石,尤其是极其脆弱、富含水与有机质的CI型碳质球粒陨石,难以完好保存。这类陨石在地球的陨石记录中占比不足1%,样本极为稀缺。

与之相反,月球没有大气层和剧烈的地质活动,其表面如同一座巨大的"天然档案馆",能够将数十亿年来撞击事件的痕迹完好地封存起来。嫦娥六号从月球背面采回的样品,正是翻阅这本"宇宙档案"的绝佳材料。

重新认识月球水的来源

CI型碳质球粒陨石的母体小行星主要分布在外太阳系,在内太阳系亦存在,它们以富含水和其他挥发性成分(如有机质)而著称。进一步的统计分析表明,此类陨石在月球表面的比例远高于地球。

"这一发现具有多项重要意义。"中国科学院广州地球化学研究所研究人员解释,"首先,它直接证明了这类陨石可以到达地月系统。更重要的是,虽然我们暂时还不确定这类陨石撞击月球的时间,但它的存在为解决月球水的来源问题提供了关键证据。"

研究团队提出,此前在月球样品中检测到的具有"正氧同位素特征"的水,其最可能的来源就是这类碳质球粒陨石的撞击贡献。这刷新了人们对月球水来源的认识,表明陨石撞击不仅是塑造月球地貌的力量,更



图为在中国科学院广州地球化学研究所实验室内 拍摄的月壤样品。

(中国科学院广州地球化学研究所供图)

是为月球带来宝贵的水和有机质的"快递员",为未来研究月球水资源的分布和演化指明了新方向。

彰显科研人员智慧与匠心

面对珍贵的月壤样品,中国科学院广州地球化学研究所徐义刚院士团队展现了严谨细致的科学精神。他们仅用2克月壤,就通过创新研究方法,识别出了来自CI型碳质球粒陨石的撞击残留物。

科研人员表示,这些微小的岩石碎屑是CI型陨石的母体小行星撞击月球表面后,发生熔融并快速冷却结晶的产物。这项研究不仅发现了"稀有"陨石的遗迹,更系统地建立了一套在月壤等地外样品中精准识别陨石物质的方法,为未来研究奠定了基础。

从嫦娥一号到嫦娥六号,中国探月工程每一步都扎实而稳健。此次研究从2克月壤中分析解读出如此重要信息,充分体现了我国科学家在微观分析领域的技术实力、敏锐的科学洞察力以及精益求精的探索精

嫦娥六号的科学成果正持续涌现,每一次发现都在拓展人类对地月系统和太阳系演化的认知边界。专家表示,这座月球背面的"天然档案馆"还有更多秘密等待揭晓,而中国的行星科学,正凭借自己的努力,一步步走向世界舞台的中央。(记者胡喆马晓澄)

据新华社

第三届国际航协世界可持续发展大会在港开幕

新华社香港10月21日电(郭辛)第三届国际航空运输协会世界可持续发展大会21日在香港举行,探讨如何共同推进实现航空业2050年实现净零碳排放目标。

香港特区政府运输及物流局局长陈美宝在致辞中表示,特区政府将全力以赴,积极推动航空业绿色、低碳转型。她强调,香港愿与国际航空运输协会共同努力,为全球航空业迈向低碳、零碳发展贡献力量,并在

此进程中发挥香港的影响力。

国泰集团行政总裁林绍波表示,国泰集团正从多方面推动减碳,包括引入燃油效率更高的新机型更新及扩充机队,使用可持续航空燃油(SAF),在营运中减少使用一次性塑料用品等以降低整体碳排放。

当日,近500名来自航空、能源及金融等领域的代表出席活动,会议将持续至22日。

广西北海:

海丝文化点亮合浦夜经济

10月20日,游客在广西北海市合浦县的海丝首港景区观看演出。

作为汉代海上丝绸之路始发港之一的广西北海合浦着力打造海丝首港景区,采用汉商建筑、全景交互式生活港、商业演艺"三者合一"的运营模式,再现海上丝路盛景,带动区域,实化、生活融合一体。自2021年10月试运营以来,景区累计接待游客超400万人次,夜间旅游消费收入超1.3亿元

新华社记者 周佳谊 摄



农业农村部启动实施奋战60天抗秋汛抢麦播促壮苗行动

新华社北京10月20日电(记者胡璐)农业农村部20日宣布,从当前开始到冬至(12月21日),启动实施奋战60天抗秋汛抢麦播促壮苗行动。

据了解,农业农村部将分区挂图作战、分类精准施策、分时有序推进,强化抗湿播种、晚播应变、冬前田管,千方百计落实小麦面积,全力以赴抓好冬前管理,培育壮苗保安全越冬。

近日,农业农村部派出7个工作组和科技小分队,分赴黄淮海冬小麦主产省开展包保指导,推动落实政策措施和关键技术,协调解决困难问题,努力夯实明年夏粮生产基础。

2025年前三季度 国内49.98亿人次出游

新华社北京10月21日电(记者徐壮)文 化和旅游部21日发布2025年前三季度国内 旅游市场数据情况。根据国内居民出游抽样 调查统计结果,前三季度,国内居民出游人次 49.98亿,比上年同期增加7.61亿,同比增长 18.0%。其中,城镇居民国内出游人次37.89 亿,同比增长15.9%;农村居民国内出游人 次12.09亿,同比增长25.0%。

出游花费方面,国内居民出游花费4.85万亿元,比上年同期增加0.50万亿元,同比增长11.5%。其中,城镇居民出游花费4.05万亿元,同比增长9.3%;农村居民出游花费0.80万亿元,同比增长24.0%。

内蒙古阿拉善盟 累计治沙超1亿亩

近日,内蒙古阿拉善盟全面拉开秋季造林 大幕,计划完成56万亩造林任务。记者从阿拉 善盟林业和草原局了解到,改革开放以来,阿拉 善盟以工程固沙、生物治沙与林草生态系统综 合治理,搭建起多维度治沙体系,累计治沙超1 亿亩。

在阿拉善左旗"三北"六期工程蒙甘边境防沙治沙沙漠锁边项目现场,200多名治沙工人俯身沙海,将一株株花棒苗植入沙土中。"我们运用无人机苗木调运技术,以智能化手段替代人力,大幅提升种植效率与精准度,为造林工作注入科技动能。"内蒙古阿拉善左旗蓝马园林生态建设有限责任公司副总经理刘海军说。

阿拉善盟林草局局长图布新介绍,为了破解春季造林用工短缺、造林季节单一以及人工造林成活率不高的难题,阿拉善盟经过多年实践,将单一的春季造林拓展至春秋两季造林。"秋季造林苗木生长速度显著高于春季造林苗木生长速度,且平均成活率均达到75%以上,比春季造林成活率提高5个百分点。"

阿拉善盟是国家北方防沙带的重点治理区域。长期以来,阿拉善盟通过科学技术赋能、构建立体固沙体系、开展区域联防联治等模式,使森林覆盖率由建盟初的2.96%增加到8.42%,草原植被覆盖度由不足15%达到现在的23.18%。"全盟累计治沙面积突破1亿亩,有效遏制了沙漠扩张趋势,为筑牢我国北方重要生态安全屏障提供了坚实支撑。"图布新说。(记者恩浩)